

## 我省上半年经济运行基本正常

今年以来,在国家的宏观调控措施下,我省总体经济运行状态基本正常,全省国民经济保持了一定的增长。工业生产快速增长,固定资产投资增幅回落,结构改善,市场销售平稳,金融形势稳定,“三外”工作又有新发展。

一、工业生产快速增长,1—6月份,全省乡及乡以上工业总产值 2952.09 亿元,比上年同期增长 23.7%。各市工业增长大体均衡,与上年同期相比,差幅大大缩小。工业企业经济效益逐步回升,全省乡及乡以上独立核算工业企业从 4 月份开始,亏损面逐月缩小;1—6 月份,工业产品销售和生产增长速度分别为 21.9% 和 23.7%,基本同步增长。

二、固定资产投资增幅回落,1—6 月份,全省国有单位完成固定资产投资 171.81 亿元,比上年同期增长 25.4%。其中基本建设投资完成额 72.48 亿元,增长 14.0%,更新改造投资 57.93 亿元,增长 28.3%。

三、国内市场销售平稳,1—6 月份全省实现社会消费品零售总额 577.73 亿元,比上年同期增长 20.8%。城乡市场同步增长,1—5 月城市(包括县及县级市)消费品零售额 312.51 亿元,县以下农村 164.49 亿元,均比去年同期增长 19.2%。

四、对外经贸又有新发展,到 5 月底,全省实际利用外资总额达 12.01 亿美元,比上年同期增长 39.0%。其中外商实际出资 11.2 亿美元,增长 39.5%。新签劳务合同金额 2.82 亿美元,完成营业额 1.3 亿美元,分别比去年同期增长 43% 和 35%。对外贸易健康发展,1—6 月份全省完成进出口总额 50.3 亿美元,增长 53%,其中出口 23.76 亿美元,增长 47.5%。

五、财政收入增长,金融形势正常。1—6 月份全省财政总收入 115.60 亿元,增长 48.3%,财政支出 66.70 亿元,增长 41.0%。银行存贷款有所增加,货币投放减少。外汇汇率基本稳定,外汇市均人民币对美元的汇率一直稳定在 8.65—8.70 元之间。

但是经济生活中也存在一些问题,突出表现在:一是商品零售价 3 月份起虽有所抑制,但物价涨幅仍然较高;二是工业企业从 4 月份起经济效益有所上升,但亏损情况仍然较严重,经济效益尚不理想。

从上半年经济运行的走势看,全年仍将保持较快的经济增长。从经济发展因素分析,全省经济保持在一较高水平上增长的有利因素依然存在:(1)我省经济以集体经济为主,市场调节为主,经济发展中较灵活的运行机制,适应于向社会主义市场经济体制的转变。(2)抓住机遇,加快发展已成为全省上下的共识,各级经济主体特别是各级地方政府具有促进经济发展的强烈内在动力。(3)近十年的经济快速发展使我省工业生产能力、要素供给能力、基础设施支撑能力明显增强,这为经济加速发展提供了物质基础。(4)实际利用外资大幅增长也是支撑今年快速增长的重要因素。当然,经济发展的制约因素也有不少,主要是资金紧张,能源、交通等基础产业发展滞后,工业生产存在物耗高、技术水平低、经济效益不高等问题,都有待于在经济发展中注意解决。从上半年情况看,在当前经济运行中应注意这样几点:

(1)在严格控制固定资产投资的同时,应注重加强基础设施、基础产业建设和工业企业的技术改造。我们应当充分利用当前经济回落之时,做好这方面工作。

(2)继续控制物价上涨。重点是规范价格行为,加强物价检查、监督,制定、落实措施。

(3)尽力保证农业稳定生产。目前价格上涨最大的主要是农副产品,重点抓好菜篮子、米袋子。

(4)加快建立社会主义市场经济体制的步伐。解决当前经济生活中的矛盾,根本出路只能是深化改革,加快建立社会主义市场经济。抓住当前的有利时机,积极推进企业改革,加快投资体制和金融体制改革,逐步推进政府职能的转变,通过改革促进经济持续增长。